
为贯彻落实《中共中央国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的

决定》，按照《中华人民共和国个人所得税法》和《国务院关于设立 3岁以下

婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除的通知》（国发〔2022〕8号）等有关规

定，近日，国家税务总局制定了《关于修订发布<个人所得税专项附加扣除操作

办法（试行）>的公告》（2022年第 7号，以下简称《公告》），帮助广大纳

税人进一步享受专项附加扣除政策红利。现解读如下： 

一、为什么要制发《公告》？ 

《中共中央国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》提出，

“结合下一步修改个人所得税法，研究推动将 3岁以下婴幼儿照护费用纳入个

人所得税专项附加扣除”。2022年 3月 5日，李克强总理代表国务院在十三届

全国人大五次会议上作《政府工作报告》时明确提出，“将 3岁以下婴幼儿照

护费用纳入个人所得税专项附加扣除”。《国务院关于设立 3岁以下婴幼儿照

护个人所得税专项附加扣除的通知》明确了 3岁以下婴幼儿照护个人所得税专

项附加扣除的政策规定。 

为贯彻落实党中央、国务院部署，确保 3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除

政策精准落地，《公告》进一步明确了纳税人享受 3岁以下婴幼儿照护扣除政

策的计算起始时间、办理条件、申报环节、信息报送和资料留存备查内容、扣

缴义务人责任与义务等，有利于广大纳税人及时享受政策红利、扣缴义务人为

纳税人便捷办理申报扣除。 

二、享受 3 岁以下婴幼儿照护专项附加扣除的起算时间是什么？ 

从婴幼儿出生的当月至年满 3周岁的前一个月，纳税人可以享受该项专项

附加扣除。这一期限，起始时间与婴幼儿出生月份保持一致，终止时间与子女

教育专项附加扣除时间有效衔接，纳税人终止享受 3岁以下婴幼儿照护专项附

加扣除后，可按规定接续享受子女教育专项附加扣除。 



三、3 岁以下婴幼儿照护专项附加扣除也可以在每月发工资时就享受扣除

吗？ 

3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除同子女教育等其他五项专项附加扣除一

样，预缴阶段就可以享受。纳税人通过手机个人所得税 APP或纸质《扣除信息

表》将有关信息提供给任职受雇单位后，单位就可以根据个人的实际情况进行

扣除，这样在每个月预缴个税时就可以享受到减税红利。如果纳税人没来得及

在婴幼儿出生时将有关信息告知单位，也可以在年度内向单位申请在剩余月份

发放工资、薪金时补充扣除。平时发工资的预缴环节没有扣除的，也可以在次

年 3月 1日至 6月 30 日内办理汇算清缴时补充申报扣除。 

四、纳税人享受政策应当填报哪些信息？ 

纳税人享受 3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除，可以直接在手机个人所得

税 APP上按照引导填报，也可以填写纸质的《扣除信息表》，填报内容包括配

偶及子女的姓名、身份证件类型（如居民身份证、子女出生医学证明等）及号

码以及本人与配偶之间扣除分配比例等信息。税务部门专门修订了《个人所得

税扣缴申报表》《个人所得税专项附加扣除信息表》，并优化系统、升级了手

机个人所得税 APP和扣缴义务人端，方便纳税人享受专项附加扣除。 

五、婴幼儿的身份信息应当如何填报？ 

一般来讲，婴幼儿出生后，会获得载明其姓名、出生日期、父母姓名等信

息的《出生医学证明》，纳税人通过手机个人所得税 APP 或纸质《扣除信息表》

填报子女信息时，证件类型可选择“出生医学证明”，并填写相应编号和婴幼

儿出生时间即可；婴幼儿已被赋予居民身份证号码的，证件类型也可选择“居

民身份证”，并填写身份证号码和婴幼儿出生时间即可；婴幼儿名下是中国护

照、外国护照、港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证等身份证

件信息，也可作为填报证件。 



极少数暂未获取上述证件的，也可选择“其他个人证件”并在备注中如实

填写相关情况，不影响纳税人享受扣除。后续纳税人取得婴幼儿的出生医学证

明或者居民身份证号的，及时补充更新即可。如税务机关联系纳税人核实有关

情况，纳税人可通过手机个人所得税 APP将证件照片等证明资料推送给税务机

关证明真实性，以便继续享受扣除。 

六、出生证明等资料需要提交给税务部门吗？ 

3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除与其他六项专项附加扣除一样，实行

“申报即可享受、资料留存备查”的服务管理模式，纳税人在申报时无需向税

务机关报送资料，留存备查即可。纳税人应当对报送的专项附加扣除信息的真

实性、准确性、完整性负责，税务机关将通过税收大数据、部门间信息共享等

方式，对纳税人报送的专项附加扣除信息进行核验，对发现虚扣、乱扣的，将

按有关规定予以严肃处理。 

 

链接：国家税务总局关于修订发布《个人所得税专项附加扣除操作办法

（试行）》的公告（国家税务总局公告 2022 年第 7号） 
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